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ANEKS NR2 DO INSTRUKC)I SERWISOWE) OTVC NEPTUN 501i 501A

Niniejsza informacja stanowi uzupemmienie instrukcji serwisowej OTVC NEPTUN 501, instrukcji serwi-
sowej OTVC NEPTUN 501A oraz biuletynu serwisowego Nr 1 - o tematyk€¢ napraw na poziomie uszkodzonych
modutéw i czgsci.

W odbiornikach Neptun 501 i Neptun 501A moduty: UMW 2001, UMD 2000, UME 2000, MS 1002, UMF 1005, UM2Z
2000, UMZ 2001, UMV 2000, UMV 2001-moga by¢ mocowane w kotkach kontaktowych od strony folii z zachowaniem
zgodnosci numeraciji kotkéw i wyprowadzeri gniazd na modutach. Taki sposéb mocowania w/w modutéw umozliwia
swobodny dostgp od strony folii i od strony elementéw. Stwarza to korzystne warunki do naprawy uszkodzonych
modutéw w warunkach serwisowych. Zwracamy uwage na fakt, ze modut UMZ 2000 moze by¢ stosowany tylko w
odbiorniku Néptun 501, a modut UMZ 2001 tylko w odbicrniku Neptun 501A (moduly te réznig sie ilo$cig kontaktéw
w zigczu)., Pozostate moduty w obu typach odbiornikéw sa wymienialne, Dotyczy to réwniez wymienialnosci mo-
dutéw UMV 2000 i UMV 2001, Réznice pomigdzy modutami UMZ 20CC i UMZ 2001 oméwione zostaty w biuletynie
serwisowym nr 1, a ponadto same moduly sg przedstawione w instrukcjach serwisowych.

Powigzanie pracy stopnia korficowego linii z uktadami zasilania modutéw znajdujacymi sie po wtérnej stronie trans-
formatora linii prowadzi do wzajemnej ingerencji obu tych uktadéw.

Tak wigc prawidtowa praca modulu stabilizacji UMZ oraz ukladu koricowego odchylania linii ma decydujacy wpltyw
na prawidiowe dziatanie pozostatych modutéw. Umiejetnos¢ lokalizacji uszkodzern w module stabilizacji UMZ oraz
ukiadzie odchyla.'n.ic linii jest niezbgdna przy naprawach w warunkach serwisowych odbiornikéw Neptun 501 i
Neptun 501A.

Ze wzglgdu na nietypowe rozwigzania konstrukcyjne podajemy metody lokalizacji niektérych uszkodzen w ukitadach

synchronizacji, odchylania linii i zasilania.

1. Czynnoséci umozliwiajgce bezpieczny sposéb uruchomienia uszkodzonego odbiornika.

1.1. Wyjmujemy modut MS 1002,
1.2, Wigczamy odbiornik do sieci wylacznikiem giéwnym.
1.3. Mierzymy napigcia w 3 punktach:
- punkt A nézka 4 modutu UMZ 2000 (n.4,5 moduiu UMZ 2001)
- punkt B nézka 6,7 modutu UMZ 2000 (n.7,8 modutu UMZ 2001 )
- punkt C nézka 1,2 zespotu indukcyjnego ZI-601.
Napigcia te powinny by¢ w przyblizeniu réwne i wynosi¢ od 260 — 270V,

Moga wystapi¢ nastgpujgce nieprawidtowosci:
1.3.1. Brak ktéregokolwiek z napie¢ w punktach A, B, C - przepalony bezpiecznik lub przerwa jednego
’ z rezystoréw R901, R902, R602 lub uszkodzona dioda D901 (przerwa).

1.3.2. Napigcie w p-cie A prawidiowe, brak w punktach B i C - przerwa R604, R655, R656.

1.3.3. Napigcia w punktach A i B prawidiowe, brak w punkcie C - przerwa w tyrystorze Th902, lub przerwa
R609, lub R610, lub przerwa w uzwojeniu 2,9 zespotu indukcyjnego ZI-601.

1.3.4. Napigcia w punktach A, B i C wyraZnie obnizone - wystgpuje przecigzenie w linii gtéwnej zasilania
stopnia korficowego linii. Odlutowujemy wigc anode tyrystora Thé601 i sprawdzamy, czy w dalszym
ciggu wystgpuje przecigzenie. Jezeli nie - to znaczy, ze mogto ono by¢ spowodowane uszkodzeniem
tyrystora lub przebiciem przez podkiadke tyrystora. Jezeli tak - to moze ono by¢ spowodowane
zwarciem migdzyzwojeniowym w zespole ZI - 601.

Czesto uszkodzony tyrystor stanowi catkowite zwarcie, powodujgce przepalenie bezpiecznika Bz50
lub ktéregos z rezystoréw w linii gtéwnej zasilania.

1.4, Mierzymy napigcie na n.9 modutu UMZ 2000 lub n.11 modutu UMZ 2001, - Powinno ono wynosi¢ od 16 — 18V,
Brak tego napigcia moze by¢ spowodowany przerwa w uzwojeniu pierwotnym lub wtérnym transformatora
TR801, TS2{15.

1.5. Mierzymy napigcie na kotku rir 5 pod modut M'S 1002 (ktéry w dalszym ciggu jest wyjety)..Powinno ono
wynosi¢ ok. 12V - w przypadku sprawnego stabilizatora na diodzie D611 i tranzystorze T605,

Po uzyskaniu prawidtowych napieé podanych w punktach . 1.'3.; 1.4.; 1.5, wytaczamy odbiornik z sieci i wyko-

nujemy kolejne czynnosci:

1.6. Wkiadamy modut MS 1002,

1.7. Wylutowujemy taczéwke L634 podiaczong do kotka nr 7 (pod modut MS 1002 ) na pltycie bazowej, lub
odlutowujemy przewéd podiaczony do bramki tyrystora Th601,

1.8. Wigczamy odbiornik do sieci.

1.9. Mierzymy napigcie na n.7 modutu MS 1002, Powinno onc wynosi¢ ok. 7V w przypadku prawidtowej pracy
uktadu UL1261N.,




1.10. Wylgczamy odbiornik z sieci.

1.11. Wlutowujemy taczéwke L634.

1.12, Wylutowujemy kondensator C904 na UMZ,

1.13. Wigczamy odbiornik do sieci. W tym przypadku stopieni koricowy linii zasilany jest tylko przez rezystory
R901, R902, bowiem nie jest zatgczony tyrystor Th901 z powodu braku sterowania.

W przypadku prawidtowej pracy stopnia koficowego linii, pracujacego cc prawda na obnizonych napigciach,
otrzymujemy nastgpujace wartosci napie¢ mierzone woltomierzem napigcia statego:

- w punktach A, B, C okoto 55V

- na anodzie tyrystora Th602 ok.11V

- z prostownika +25V (U5) ok. 4,5V

- ze stabilizatora +12V (Ul) ok. 2,6V

- z prostownika +215v(ue) ok. 35V.

Uwaga! pomiary w tym przypadku nalezy wykonywa¢ w miarg szybko, poniewaz moze nastgpi¢ rozlu-
towanie sig i rozwarcie zwory bezpiecznikowej na R902,

Dla uzyskania pewniejszej pracy stopnia koficowego linii, tzn. przy wyzszym napigciu. zasilajgcym (ale
jeszcze nie peinym) mozna zewrze¢ jeden z rezystoréw R901 lub R902. Wéwczas w/w napigcia powinny -
by¢ odpowiednio réwne:
- w punktach A, B i C okoto 95V
- na anodzie tyrystora Th602 ok. 19V
- z prostownika +25V (U;) ok. 7,5V
- ze stabilizatora +12V (Ul) ok. 4V
- z prostownika +225V ( Ua) ok. 60V,
W przypadku, gdy uzyskiwane napigcia z zasilaczy po wtérnej stronie transformatora linii wyraznie réznig
sig od podanych - uszkodzenia szukamy w modutach zasilanych tymi napigciami, lub w samych zasilaczach.
1.14. Wylaczamy odbiornik z sieci. 3
1.15. Wiutowujemy kondensator C904,

Po wigczeniu odbiornika do sieci napigcia we wszystkich charakterystycznych punktach odbiornika powinny by¢
teraz zgodne z podanymi na schemacie.

Pozostate uszkodzenia w uktadach lania i odchylania linii,

Podczas pracy odbiornika z pemego napiqci}.\ sieci, pomimo przeprowadzenia wszystkich czynnoéci w punkcie 1,
moga zaistnie¢ nastgpujace przypadki Swiadczace o nie wykrytych jeszcze uszkodzeniach w ukiadach zasilania
i odchylania linii.

2.1. Napigcia sg obnizone jak w punkcie 1.13., Swiadczy to o tym, ze tyrystor Th901 nie jest zatgczony. Uszko-
dzenia szukamy wéwczas w obwodzie sterujgcym tyrystor Th901, lub spowodowane jest ono uszkodzeniem
samego tyrystora. Mogg wystapi¢ réwniez przypadki, ze uszkodzony tyrystor Th901 jest zwarty. Wéwczas
nie ma wstegpnego podtadowania kondensatora C604 przez rezystory R901, R902. Podczas wiaczania od-
biornika do sieci moze ptynaé teraz tak duzy prad uderzeniowy tadujacy kondensator C604, ze nastapi prze-
palenie, bezpiecznika Bz50 lub przebicie diody D901.

2.2. Napigcia w punktach A, B i C sg prawidiowe i wynoszg ok. 270V, natomiast napigcie na anodzie tyrystora
Th602 jest réwne zero. Brak pracy stopnia koficowego linii.

Sprawdzamy stan przerzutnika na tranzystorach T606, T607, tzw. protektora., Stan napigcia U c na T608

réwny +7V Swiadczy o nie zadziataniu przerzutnika, zas OV Swiadczy o zmianie stanu,

2.2.1. Sprawdzamy, czy nastapita zmiana stanu protektora. Jezeli tranéystor T60 8 jest w stanie nasycenia.
a wigc impulsy synchronizaciji z 7 n. moduiu M3 1002 sq zwierane, dowodzi to, ze ukilad linii zastarto-
wal, jednak powstaty zbyt duze impulsy powrotéw linii, ktére podane z n, 3 transformatora TR601 na
protektor przez diodeg D612 spowodcwatly zmiang jego stanu. Przyczyng tego mégt by<¢ np. brak stero-
wania tyrystora Th902, przez co uniemozliwione byto wycofanie energii ze stopnia koricowego linii
do zasilacza gtéwnego. Zbyt duza ilo$¢ energii doprowadzona do stopﬁla koficowego linii powodowata
w konsekwencji wzrost impulséw powrotu, Przy czym warto podkreséli¢, ze protektor jest za pomocg
rezystora regulowanego R650 uczulony w ten sposéb, ze jezeli impulsy powrotéw sa tak duze, ze
odpowiadajace im wysokie napigcie anodowe kineskopu przekroczy 27kV, to nastgpuje zadziatanie
protektora. Niewlasciwe ustawienie rezystora R915 (na uvz) regulujacego wielkos¢ WN przez szy-
bsze lub pézniejsze zatgczenie tyrystora Th902 moze by¢ réwniez tego przyczyna.

Jezeli stwierdzimy brak sterowania tyrystora Th902, to uszkodzenia szukamy w ukiadach sterujacych
ten tyry stor, ktére decydujg o wiasciwej stabilizacji wysokiego napigcie oraz statej szerokosci obrazu
niezaleznie od rodzaju nadawanych scen. Bardzo czgsto sam tyrystor Th902 jest uszkodzony.
Konieczna jest wéwczas jego wymiana, Jezeli jednak nie przyniesie ona spodziewanego efektu,
sprawdzamy czy istnieja prawidtowe, zgodne ze schematem napigcia w uktadach sterujacych

tyrystor Th902. Bywajq przypadki uszkodzern T904, T903, D904, D903, D908. Jezeli przy naprawie

bardziej skomplikowanych uszkodzen dysponujemy oscyloskopem, to sprawdzamy prawidiowosc¢




zaznaczonych na schemacie oscylograméw.
2,2.2, Stwierdzamy, ze nastapita zmiana stanu protektora w odbiorniku Neptun 501A z dodatkowym zabezpie-
czeniem (dioda Zenera D605 i rezystor R658 przylutowane na ptycie bazowej od strony folii) - lub
w odbiornikach Neptun 501 i Neptun 501A, w ktérych zabezpieczenie to dodatkowo zamontowano u
uzytkownika, w toku napraw serwisowych.
Powodem zadziatania protektora mogto by¢ w tym przypadku uszkcdzenie tyryétora Th602 (odig- ;
czenie sig pod wpltywem temperatury wyprowadzenia bramki od struktury wewngtrznej tyrystora), |
lub brak impulséw sterujacych jego bramke. Ponadto - przerwa R611 lub R612; zimne luty itp..
W efekcie ktéregos z tych uszkodzen nastepuje wzrost napigcia w czasie wybierania. Wybudowuje
sie dodatkowy impuls powrotu, ktéry powoduje przekroczenie napigcia po wtérnej stronie transforma~-
tora linii na jego 6 n. w czasie wybierania (U5 wzrasta powyzej 33V). Stan taki spowoduje przewo-
dzenie diody D605 i w konsekwencji przelaczenie protektora, czyli zwar cie impulséw sterujacych

linii, Stopien koricowy linii przestaje pracowac. :

W odbiornikach, w ktérych nie ma dodatkowego zabezpieczenia (D605, R658 ), brak wysterowania
tyrystora Th602 moze spowodowac uszkodzenia lawinowe, obejmujace:

- obwéd scalony ramki ( U801) na module UMV 2000 lub UNV2001

- stabilizator +12V (T604, D607)

- zasilacz  +26V (D609, R628, C636).

Dlatego w wypadku braku uktadu D605, R658 zaleca si¢ zamontowanie go w czasie napraw serwiso-
wych - celem zapobiezenia w/w uszkodzeniu lawinowemu.

Po stwierdzeniu uszkodzenia jednego z tych elementéw nalezy sprawdzi¢ pozostate,

Uszkodzony ukiad scalony TDA1170S (n.4 zwarta do masy ) nalezy wymieni¢ zwracajgc szczegblng
uwage, aby podczas jego wylutowania nie poodrywa¢ éciezek.

Tak wigc uszkodzenie ktéregos z tyrystoréw Th902 lub Th602, lub w ich obwodach sterujqcych.
prowadzi w efekcie do przelqczema stanu protektora i przerwania pracy stopnia korficowego linii,
Istnieje prosta metoda serwisowa pozwalajaca na ustalenie, ktéry z tych dwéch tyrystoréw (czy tez
obwodéw stcrujqcych) jest uszkodzony. W tym celu przed wigczeniem odbiornika do sieci odiaczamy
od bazy tranzystora T606 koficéwke dwéjnika D605 i R658 i lqczymy ja do bazy tranzystora T608,
Jezeli teraz po wigczeniu odbiornika do sieci ustyszymy charakterystyczne prébkowanie, to uszko-
dzony jest tyrystor Th602, Uszkodzenie zas tyrystora Th902 przelacza protektor, zwierajac do masy
impulsy sterujace i utrzymuje ten stan do momentu wytacznia odbiornika z sieci.

2.2.3. Nie nastgpila zmiana stanu protektora. Sprawdzamy- napigcie na bramce tyrystora Th601. Jezeli
sterowanie bramki jest prawidtowe - napigcie to powinno wynosic¢ ok. - 3,6V, Ewentualne uszkodzenie
moze powstac réwniez w obwodzie sterujgcym na tranzystorze T601, Charakterystyczne dla tego
przypadku jest odiaczenie wyprowadzenia bramki od struktury wewnetrznej tyrystora. Konieczna
jest wéwczas wymiana tyrystora.

3. Przykiady uszkodzen w module UME 2000.

Lokalizacja uszkodzeri w module UME2000 jest utatwiona ze wzgledu na fakt, ze modut ten decyduje o prawidio-
wej geometrii obrazu. Zdarzajg si¢ przypadki przebi¢ migdzyzwojowych w transduktorze TR-951, Obraz jest wéw-
czas wyraznie znieksztatcony, przyjmuje ksztait zblizony do trapezu. Nalezy wéwczas szybko wytaczy<¢ odbior-
nik z sieci, bowiem ptynie zbyt duzy prad przez rezystor R980, co moze nawet doprowadzi¢ do wypalenia plytki.
W zwigzki z tym w odbiornikach Neptun 501A produkowanych poczawszy od listopada 1983r. wprowadzono
dodatkowe zabezpieczenie obwodu rezystora R980 bezpiecznika WTA-T-400mA(250V, umieszczonym w gnie-
Zdzie bezpiecznikowym mocowanym na radiatorze bocznym. Po prchaloﬁu bezpiecznika na ekranie odbiornika
wystepujg duze znieksztatcenia poduszkowe w obu kierunkach., Wystepujg réwniez przypadki zwaré migdzy-
zwojowych w drutowym potencjometrze R981. Konieczna jest wéwczas wymiana tego potencjometru. Chara-
kterystycznym objawem tego uszkodzenia jest przesunigcie obrazu w poziomie,
Szczegélng uwageg zwracamy na to, czy nie ma zimnych lutéw w punktach lutowniczych pod transduktor TR-952
i kondensator C963. Moze bowiem powstac przerwa w obcigzeniu stopnia koficowego linii cewkami odchylania
p‘oziom;go LH' Powoduje to znaczne przekrocienie pradu ptyngcego przez tyrystor Th602 i w konsekwencji
jego uszkodzenie.
Uszkodzenie ktéregos z tranzystoréw T951, T952, T953 spowoduje zauwazalne na ekranie znieksztatcenia
poduszkowe w kierunku E-w,

. Lokalizacja uszkodzeri w module UMW 2001.

Podstawowg czynnoscig przed przyslipieniem do lokalizacji uszkodzeri w module UMW 2001 jest sprawdze-
nie poprawnosci napi¢ zasilania nan.5 (+12V) i nan.1 (+225V) oraz napig¢ regulacji jaskrawosci n. 9

(4 +6V), kontrastu n.15 (3,5 + 5,5V), nasycenia n.14 (3,5 + 5,5V). Sprawdzi¢ trzeba réwniez poprawnosé
oscylograméw +H (n.6); +HD(n.3); +V(n.7). Jezeli nie dysponujemy oscyloskopem i nie mozemy sprawdzié
poprawnosci tych przebiegéw na zgodnos¢ z podanymi na schemacie oscylogramami, dokonujemy pomiaru
woltomierzem napxqcxa statego. Uzyskac¢ powinnys$my napiecia zblizone do nastepujgcych: U -1V. Un 6-1 v;
Un. =0,8V, W przypadku meprawndlowych napie¢ sprawdzamy uklady ksztaltujgce impulsy +H i +V, a takze
tranzystory T408, T405, T406, T407, T404 i T403 na module UMW 2001. Jezeli brak napi€cia +V - na ekranie




widoczne sa impulsy powrotu ramki. Jezeli natomiast na n.7 wystgpuje state napigcie +12V, to sygnat luminancji
jest zwarty do masy przez nasycony tranzystor T403. Czesto zdarzajg sige uszkodzenia rezystorédw nastawnych
R443, R453, R455, R465,

Uszkodzenie diody Zenera D409 moze powodowac nastgpujace objawy:

- w przypadku , gdy dioda D409 jest zwarta, obraz jest jasny, ostro Swiecacy, lekko widoczne sg powroty ramki
- dioda D409 jest rozwarta - obraz ciemny, sterowanie kineskopu na poziomie czerni.

W przypadku, gdy uszkodzony jest ktérys z toréw R, G, B w stopniu koficowym, lub ma miejsce przerwa ktéregos
z rezystoréw R452, K462, lub R472, obraz jest zdominowany jednym z koloréw podstawowych oraz widoczne sg

powroty ramki.

5. Lokalizacja uszkodzed w module UMD 2000,

W warunkach serwisowych, czyli bez odpowiednich przyrzadéw pomiarowych, niemozliwe jest prawidtowe
zestrojenie modutu dekodera UMD 2000, Lokalizacja uszkodzen jest wéwczas utrudniona. Niemniej wykonanie
pewnych prostych pomiaréw moze doprowadzi¢ do wykrycia uszkodzonych elementéw, ktérych wymiana bez
potrzeby ponownego zestrojenia catego modutu : zapewni prawidiowqg prace dekodera.

Na wstgpie warto podkresli¢, ze tor wizyjny odbiornika moze poprawnie pracowaé bez modutu UMD 2000. Sygna-
ty podetawowo R, G, B niosg wtedy tylko informacjg achromatyczng i na ekranie odbiornika odtwarzany jest
obraz czarno-biaty.

Po stwierdzeniu nieprawidiowej pracy toru chrominancji (uszkodzenie modutu UMD 2000), objawiajacej sie
nieprawidtowym odtwarzaniem koloréw, ich brakiem lub zanikaniem, wykonujemy nastgpujace czynnosci:

- sprawdzamy warto$¢ napigcia zasilajgcego na n,9 modulu. Powinno ono wynosié¢ +12V,

- sprawdzamy napigcie z wytacznika koloru na n.5 modutu. Powinno ono wynosié +8V.

p na n.11 modutu oraz +V na n.7 modulu,

Dysponujgc oscyloskopem sprawdzamy réwniez poprawnosci pozostatych oscylograméw przedstawionych na

- sprawdzamy poprawnosc¢ oscylograméw +H

schemacie. Jezeli natomiast d'yaponu}err;y tylko miernikiem uniwersalnym, sprawdzamy napigcia state na wszy-
stkich wyprowadzeniach ukladéw scalonych MCA640 i MCA650 oraz na tranzystorze T350, Uzyskane wy-
niki poréwnujemy z podanymi na schemacie. Wszelkie zauwazone nieprawidiowoséci staramy sig usunac przez
sprawdzenie i ewentualng wymiang elementéw decydujgcych o poprawnej pracy badanych obwodéw. Jednym z
typowych uszkodzeri w module UMD 2000, wynikajacym ze ztej jakosci elementéw jest utrata pojemnosci kon-
densatoréw C372 i C376 o wartosci 4,7nF,

6. Lokalizacja prostych uszkodzen w bloku p.cz. i w.cz. (tzw. komakcie) UBP 1000,

Dokladne zestrojenie gltowicy w.cz. Typu ZTG 40.25.01,65,02, wraz z modutem p.cz. typu UMP 1005 wymaga
odpowiedniego oprzyrzgadowania. W warunkach serwisowych mozliwe jest jedynie doprowadzenie do poprawno-
$ci napic¢ statych, wystepujacych na wyprowadzeniach giowicy w.cz. oraz w module p.cz.. Uszkodzenie ktére-
gos$ z tych modutéw charakteryzuje sig wystgpieniem "szuméw" na ekranie kineskopu, czyli' catkowitym brakiem
sygnatu wizyjnego, lub wyraznym zaszumieniem uzyskiwanego obrazu. W takiej sytuacji, jezeli oczywiscie
instalacja antenowa jest prawidtowa, w pierwszej kolejrosci sprawdzamy, czy przewéd ekranowy z gniazda
antenowego na wejscie gtowicy nie odlutowat sig. Nastepnie sprawdzamy napigcia na wyprowadzeniach gtowicy:
+12V; napigcie ARW, ktére powinno wynosi¢ ok.7V; napigcie +12V na wybranym przez zespdt programujgcy
pas$mie (UHF 1ub I-11, lub Il1)., Sprawdzamy réwniez, czy istnieje mozliwoé¢ regulacji napigcia warikapowego

od O do +28V. Ewentualne nieprawidiowosci moga by¢ spowodowane wada w zespole zalgczajgco-programu=-
jacym.

W module p,cz. sprawdzamy giéwnie napigcia state na wyprowadzeniach uktadu scalonego TDA2541 oraz na
tranzystorach T100i T101.

7. Modut fonii UMF 1005.

Naprawa uszkodzonego modutu UMF 1005 nie nalezy do skomplikowanych. Postugujac si€ powszechnie zna-
nymi metodami lokalizacji uszkodzen ustalamy przyczyneg uszkodzenia, dokonujac pomiaréw napi€cia na po-
szczegdlnych wyprowadzeniach modutu i koficéwkach uktadéw scalonych, na zgodnos$¢ z wartosciami poda-
nymi na schemacie.

Ze wszystkich elementéw tego modutlu najbardziej narazone sg ukiady scalone UL1244 i UL1481. Ewentualna

ich wymiana nie powinna nastreczac¢ wiekszych trucnosci doswiadczonym pracownikom serwisu,

Uwaga! W sklad niniejszego "Aneksu Nr 2" wchodzi wydrukowany na luznej wkiadce schemat ideowy
odbiornika NEPTUN 501A, aktualny w czerwcu 1984r.
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